

*Коронация
Самостоятельно*

1/ Ш. Доклада Сталина и Жукова
ПЕРМСКАЯ ИСТОРИЯ Жуков

Продовольствие армии было случайное и не обеспеченное.

46

При слабом и малоопытном штабе третья армия конечно не могла устоять против бешеного натиска превосходных сил противника / пять дивизий / располагающего к тому же опытным командным составом.

24 на 25 противник занимает ПЕРМЬ без боя. Так называемая артиллерийская оборона города, оказалась пустой затеей, оставившей противнику 29 орудий. ~~Всего орудий 20 дней~~

К

Это не было строго говоря отходом, тем более его нельзя было назвать организованным отводом частей на позиции — это было форменное беспорядочное бегство на голову разбитой и совершенно деморализованной армии с штабом, не способным осознать происходящее и сколько-нибудь учесть за ранее неизбежную катастрофу, неспособным своевременно принять меры для сохранения армии путем ее отхода на заранее подготовленные позиции хотя бы ценой потери территории. Вопли Реввоенсовета и штаба третьей армии о "неожиданности" катастрофы лишь демонстрируют оторванность этих учреждений от армии, непонимание роковых событий под Кушво и Дысвой, их неумение руководить действиями армии. Все эти обстоятельства послужили основой той растерянности и безхозяйственности, которая характеризует совершенно безпорядочную эвакуацию ряда городов и пунктов в районе 3-й армии, позорное дело взрыва моста и уничтожения оставленного имущества.

2/

НЕ смотря на разговоры об эвакуации начавшейся еще в августе месяце, для практической организации самой эвакуации ничего, или почти нечего сделано не было. Никто, ни одна организация не попыталась призвать к порядку центр коллегии, которая путалась в ногах у учреждений, вела бесконечные прения о плане эвакуации /неприготовила даже описи /"своих собственных" грузов/.

Никто, ни одно учреждение не пыталось организовать действительный контроль над Уральским Округом ПутейСобщения.

Результаты: эвакуировалась всякая мелочь, ломанная мебель и проч. хрулядь, это время как готовые составы с механизмами и частями Мотовилихинского завода и Камской Флотии, состав раненых воинов и запасы редких американских осей, сотни здоровых паровозов и проч. богатство остались не эвакуированными.

разговоры Штаба Армии об артиллерийской обороне

Перми, начатая еще в октябре месяце, так и осталась разговором, ибо 26 орудий /плюс три не вполне пригодны /с полной упряжью были оставлены противнику без единого выстрела.

3/

Картина общего развала и дезорганизации армии и тыла, безхозяйственность и безответственность армейских, советских и партийных учреждений дополняется не слыханным, почти повальным переходом целого ряда ответственных работников на сторону неприятеля. Руководитель оборонительных сооружений инженер БАНИН и все его сотрудники, путейские инженер АНДРИНОВСКИЙ и весь штат специалистов Округа Путей Сообщения, заведывающий отделом военных сообщений СУХОРСКИЙ и его сотрудники, заведывающий мобилизационным отделом Округвоенкомисариата УФИМЦЕВ и начальни артиллерийской бригады ВАШКОЖНИЧ, начальник отдела особых формирований ЭСКИН и командир инженерного батальона со своим помощником, Коменданты ст. Пермь 1-ая и Пермь 2-я, весь учетный отдел управления снабжения армии и половина членов Центроколлегии, все они и многие другие остались в Перми перебежав на сторону противника.

Обещанная же центром 3-я бригада 7-ой дивизии/три полка /прибыло в глаза еще в первых числах Января уже после падения Перми. При чем первое же знакомство с бригадой показало, что она не имеет ничего общего с красной армией /явно контрреволюционное настроение, озлобленность против советской власти, наличие внутри бригады сплоченной группы кулацких элементов, угрозы сдать Вятку и ПР./ кроме того бригада в боевом отношении не подготовлена /не умеют стрелять /обоз у нее летний/пришлось отправить обратно /командиры не знают своих полков, политическая работа мизерна.

О тех же недочетах в системе нашего формирования свидетельствует история с 10-ым Кавалерийским полком, стоящим Ильинском, и с 10-м же инженерным полком, стоящим на Очерском заводе. /Сба полка сформированы Уралокркомисариатом/, из коих первый ударил в тыл нашим частям на фронте, а второй пытался сделать тоже, но безуспешно ввиду принятых предупредительных мер.

Дифекты в системе формирования усугублялись порочительной небрежностью Окровоенкомисариатов в деле ухода за формируемыми частями /скверное питание скверное обмундирование, отсутствие бань и пр

Необходимо вторых мобилизованных в одном месте отправлять для формирования в другое место, приче отправка на фронт должна происходить по правилу: Чем дальше от родной губернии, тем лучше /отказ от территориального принципа/.

Голощук

Необходимо в четвертых, установить стойкий непрерывный контроль над Окровоенкомисариатами, /предварительно обновив их состав/, вызывающими среди красноармейцев возмущения / в лучшем случае массовое дезартирство /своим преступным небрежным отношением к делу расквартирования, продовольствования, обмундирования формируемых частей. Необходимо наконец обновить состава Всероссийского Бюро Комиссаров, снабжающего воинские части мальчишками - комиссарами, совершенно не способными к постановке сколько-нибудь серьезной политической работы.

Реввоенсовет третьей армии состоит из двух член-
ов, из коих один /ЛАСЕВИЧ/ командует, что
касается другого /ТРИФАНОВ/ так и не удалось выя-
снить ни функции, ни роли последнего: он не наб-
людает за снабжением, не наблюдает за органами
политического воспитания армии и вообще ничего
не делает. Фактически никакого Реввоенсовета
третьей армии не существует.

Преобразовать Реввоенсовет Республики в узкую,
тесно связанную с фронтом группу, скажем из пяти
лиц/из них двое специалистов, трети наблюдает
Ка/ за Русом, четвертый за Главным штабом, пятый
за Всероссийским Бюро комиссаров/, достаточно
опытных для того чтобы не допустить произвола и
легкомыслия в деле управления армиями.

Дальнейшее более глубокое расследование показало
что в Совдепах сидят не надежные люди, комбеды в
руках кулаков, партийные организации слабы не на-
дежны, оторваны от центра, партийная работа
заброшена, причем местные работники общюю слабост
партийных советских учреждений стараются компен-
сировать усиленной работой Чрезвычайных комиссий
ставших на общем фоне развала партийно советской
работы единственным представителям советской
власти в провинции.

партийно советские учреждения лишились опоры в
деревне потеряли связь с беднотой и стали налегать
на Чрезвычайную Комиссию, на репрессии, которых воеет
деревня.

6/ 4
81
Чего стоит например тот факт, что из 4.766 работников и сотрудников советских учреждений города Вятки 4.467 человек занимали те же места при царизме. Т.Е. по просту говоря старья царския земския учреждения были просто переименованы в советския.

Большое место наших армий не прочность тыла объясняется, главным образом заброшенностью партийной работы, неумением Совдепов проводить в жизнь директивы центра.

Армия и население снабжались предметами продовольствия "Уралоснабжением", "Губснабжением", "Уснабжением" и/специальной непосредственно армия/"Управлением снабжения" третьей армии. Причем снабжение хромало на обе ноги ибо армия /29 дивизия /голодала а население Перми и рабочие жили в проголодь из за сестиматическаго уменьшения пайка, вплоть до голодага 1 фун./\$.

ПО ИМЕЮЩИМСЯ ДАННЫМИ МЫ ПОТЕРЯЛИ:

419.000 куб.саж. дров и 2 383 000 п.угля, антрацита, торфа; руд и прочаго сырья 66 800 000 пуд. главных материалов и изделий/чугун лит. алюминия, олова, цинка и пр./5.000.000 пуд. слитков болванок и заготовок Мартенских, Биссемеровских 6.000.000 пуд. железа и стали /сортовое, кровельное, проволока, рельсы и пр./ 8.000.000 пуд. соли поваренной 4.000.000 пуд. соды каустической, кальцинированной 255.000 пуд. нефти и керасина 900.000 пуд. медикаментов на 5.000.000 рублей,

материальные склады Мотовилихинского завода
и Пермских железнодорожных мастерских; осевой
путей сообщения с большим запасом американских
осей; склад рубвода с ватой, мануфактурой, олинад-
том, с гвоздями, телегами и пр.; 65 вагонов кожи;
150 вагонов продовольствия отдела снабжения
армии; 297 паровозов/из них больше 86/; более
3.000 вагонов; около 20.000 убитых, взятых в плен
и без вести пропавших воинов; 10 вагонов раненых
воинов; 37 орудий; 250 пулеметов; более 20.000
винтовок; более 10.000.000 патронов; более 10 000
снарядов.